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DESCRIPCION DE LA ACTIVIDAD PROPUESTAS
Operaciones con expresiones algebraicas Productos y cocientes notables
Transformaciones rigidas de figuras geométricas
Tema: i . . .
Descomposiciéon de figuras y poliedros para establecer su area y su volumen.
Graficos estadisticos. Medidas de tendencia central
Resolver operaciones con expresiones algebraicas
Reconocer y desarrollar productos y cocientes entre polinomios que se pueden resolver
" abreviadamente
Objetivo:

Resolver problemas que involucran el calculo de areas y volumen de los cuerpos
geomeétricos.
Proponer conclusiones de un estudio estadistico

Competencia(s) por
desarrollar:

Realiza operaciones entre distintos conjuntos numéricos vy las aplica, creativamente en
la solucién de problemas
Usa, adecuadamente una expresidn algebraica como representaciones de operaciones
y numeros generalizados

Horario de consulta:

Con el fin el fin de garantizar el proceso de ensefianza- aprendizaje para los estudiantes
durante la emergencia sanitaria, el docente estara disponibles todos los dias de lunes a
viernes

Descripcion de evaluacion:

DESCRIPCION DE LOS DESEMPENOS ESPERADOS Y SUS NOTAS NOTA
No identifica los conceptos basicos de las matemadticas su BAJO
desarrollo y resultados son incorrectos 2.0-6.9
Algunas actividades incompletas, no presenta las actividades en las BASICO
fechas establecidas 7.0-7.9
Detalla paso a paso el desarrollo de los ejercicios, pero no aplica ALTO
correctamente los conceptos matematicos 8.0-8.9
Presenta todas las actividades en las fechas indicadas, con muy
buena presentacidn, realiza los procedimientos para el desarrollo SUPERIOR
de los ejercicios y problemas de aplicacidn aplicando los conceptos 9.0-10
matemadticos. Excelente caligrafia y ortografia
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Apellidos del estudiante: Nombres del estudiante: Grado Octavo Jornada: ____
PENSAMIENTO NUMERICO-VARIACIONAL

PRIMERA SEMANA
OPERACIONES CON EXPRESIONES ALGEBRAICAS
SUMA DE POLINOMIOS: existen dos métodos:

PRIMER METODO: se escriben los términos de los polinomios uno a continuacién del otro separado
por el signo mas (+) y se reducen los términos semejantes. Ejemplo:

1. Calcular la suma de los siguientes polinomios

a)p=3a+5b y g=5a-2b b)p=2x—-4y Y =—4x—-1Ty
p+q = (3a+ 5b) + (5a - 2b) p+q=(2x—4y) + (- 4x—T7y)
=3a+5b+5a-2b =2x—4y—4x—Ty
= (3a+ 5b) + (5a — 2b) = (2x—4x) +(-4y—-"T7y)
= 8a+3b =-2x-11y

c)p=6x2—3x-4 Y q=2x2+4x-5

p +q=(6x2—3x—4) +(2x?+ 4x - 5)

=6xX2—3x—4 +2x2+ 4x —

d) (Bx?+ 4x +12) + (2x°+ 7x + 10) = 8x2+ 4x + 12 + 2x°+ 7Tx + 10
= (8x2+ 2x?) + (4x + 7x) + (12 + 10)
=10x%2 + 11x + 22
e) (3x2+ 6x+ 8) + (5x2+ 2x +10) + (X2 —6) =3x2+ 6x + 8 + 5x%+ 2x +10 + x°— 6
= (3x2 +5x2+x2) +(6x + 2X) +(8 +10 — 6)
=9x%2 +8x + 12

SEGUNDO METODO: colocamos los polinomios de modo que los términos semejantes queden en
columna, ejemplo:

1. Calcular la suma de los siguientes polinomios

a)p=3a+5b Y g=5a-2b 3a+5b
5a—2b
8a +3b
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b)p=2x-4y+6 Y q=—-4x-T7y C)6x2-3x—4; 4x+2x> -5

2x—4y + 6 6x°— 3x—4
—4x -7y 2x2+ 4x -5

2x—11y +6 8 + x —9

d) (4x2y+ 5x2 + 3xy — 6x + 2) + (—4x?— 8xy + 10) wy 52 + Iy - 6Bx + 2

— 42 - 8xy + 10
4x2y+ 2 — oy - 6x + 12
e)d)4m2—6m—3; 5m +5; —3m — 2 — 4m? W_Sm_g,
5m+5
_AM2 —3m -2
—4m

RESTA DE POLINOMIOS

Se escribe el minuendo con sus propios signos y a continuaciéon el sustraendo con los signos

cambiados y se reducen los términos semejantes, si los hay. de 3a+ 5b restar 2a — 3b
Consiste en sumar al minuendo el opuesto del ¢)de 3a restar za —

sustraendo. Existen dos métodos. ( 3a+ 5b)¥- (2a — 3b)
=3a+5b—-2a+3b
= (3a—-2a) + (5b + 3b)

PRIMER METODO:
a)de — 5ab |7star ab

b) de — 6x@ restar — 4x@

— BXQ{(; 4x23)

—b5ab —ab =-6ab _BXe T Axa = _2xa = a+ 8b
e) (6x2—3x—4) — (2x? + 4x — 5) d)res{:ar 2x—4y +6 de —4x—Ty
=6x2—3x—4 —2x2—-4x+5 —(2x—\4y+6)+(—4x—7y)
= (6x2—2x?)+ (— 3x—4x)+ (-4 +5) = —ix + 4y%_{y\
= 4x2_ 7x + 1 = (— 2x— 4x) + (dy - Ty) =6
=—6x—-3v-6

SEGUNDO METODO: También podemos restar polinomios escribiendo el opuesto de
uno debajo del otro, de forma que los monomios semejantes queden en columnas y

se puedan sumar.

a) de 3a+ 5b restar 5a —2b b) de — 6x2 restar — 4x2
3a+5b —6x?
_5a+2b %
—2a+7b — <X
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c) (7Tx* + 4x2 + 7x + 2) —(6x3 + 8x +3) d) (12x-5y-7xy) —(5x=7y+xy)

7x* +ax? +7x+ 2 12x — 5y — 7xy
- 6x° ~8x -3 —5x + 7y —xy

Ix*—6x®+4x® —x -1 7x — 2y — 8xy

PENSAMIENTO GEOMETRICO-METRICO

TEOREMA DE PITAGORAS

Para entender el Teorema, es necesario saber qué es un triangulo rectangulo. Se aprende en
Primaria y ESO. Un triangulo rectangulo es aquel tipo de triangulo en el que uno de sus angulos es
recto. Los angulos rectos tienen 90°. Los lados del triangulo que forman dicho angulo se llaman
catetos, y el lado opuesto al angulo recto es la hipotenusa, que siempre es el lado mas largo, que
ademas es el opuesto al angulo recto (90°).

cateto, |5 hipotenusa 2= g2+ p2

cateto2

El Teorema de Pitagoras dice, que en un triangulo rectangulo, el cuadrado de la hipotenusa es
igual a la suma de los cuadrados de sus catetos.

Geométricamente, el teorema de Pitagoras establece que si en un triangulo rectangulo con lados a, b
y ¢ (donde c es la hipotenusa) se construyen tres cuadrados cuyo uno de los lados son los lados del
triangulo, tal como se muestra en la Figura, entonces, la suma de los dos cuadrados pequefios es

igual al area del mas grande.

Formulas del Teorema de Pitagoras:

v c=\b*a’

a’ p
2 2 2 B
b C= b+ o " Sy

b2 A p=Ycia?

Asignatura: Matematica Guia n°: 2° periodo Prof.: Raul E. Pino Pagina 4 de 24



Apellidos del estudiante: Nombres del estudiante: Grado Octavo Jornada: ____

3

Ejemplo:
¢ ? 1. Tenemos un triangulo rectangulo cuyos c=\Va’+b?
catetos miden 3 y 4. Nos falta la hipotenusa, y por c=\ (3cm)2+ (4cm)?
b tPanto, TII ejercI:.icio va T cfo’nsistlir en hallard§u valor.I c=\9cm? + 16cm?
ara ello, aplicamos la férmula que nos dice que la
4 . P , . . c= \,125cm2
hipotenusa al cuadrado es igual a la suma de los

catetos al cuadrado. Decimos que: c= 5cm

La hipotenusa al cuadrado es igual que la suma de los dos catetos al cuadrado (3 y 4)

Es decir, la hipotenusa al cuadrado es igual que 9 (cuadrado de 3) + 16
(cuadrado de 4).

25 9+ 16 =25

5

9 : La hipotenusa al cuadrado es igual a 25

Por tanto, si pasamos el cuadrado al otro lado, se convierte en una raiz
16 cuadrada. La hipotenusa es la raiz cuadrada de 25: 5

En el triangulo rectangulo del ejemplo, el valor de la hipotenusa es 5.

2. Una escalera de 3m de longitud se coloca contra la pared para alcanzar una ventana, si el pie

de la escalera esta a 1m de la base de la pared ¢ a qué altura aproximadamente se encuentra
la ventana?

En el triangulo rectangulo que se forma, la hipotenusa mide 3 m y uno de los catetos mide
1m. para hallar la medida solicitada, utilizamos el teorema de Pitagoras asi:

Recuerda despejar b =+c2 — g2

2= c2— b2 b=+v3%2-12
b=v9-1

a-= ch—bz b = \/§
b=2V2
La ventana se encuentra a 2v2

PENSAMIENTO NUMERICO-VARIACIONAL
SEGUNDA SEMANA

MULTIPLICACION DE EXPRESIONES ALGEBRAICAS

En la multiplicacion de expresiones algebraicas distinguiremos tres casos:

1.

PRODUCTO DE MONOMIOS: se multiplican los coeficientes, con sus signos y se suman los
exponentes de las letras comunes, en general:

m n+m
ax *bx = abx
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Apellidos del estudiante:

ejemplo: d) x2 e xa*! = x2+a+l = xa+3

a) Multiplicar a? pora ) 4m5 (~5m?2n)(~=2mn3) 84
e) 4m° (-5m?n)(—2mn3) =

ea = o g 40m®n

f) — 2x2 « 5x* =— 10x°

b) (- 6x2)(— 2x3) = 12x2*3 = 12x° 3 3 9

c) 4ab?x3 (— 5a3b3x?)= — 20a*b°x®

2. PRODUCTO DE UN MONOMIO POR UN POLINOMIO: para este caso aplicamos la propiedad
distributiva: se multiplica el monomio por cada uno de los términos del polinomio, teniendo en cuenta

en cada caso la ley de los signos.

a(b+c+d)=ab+ac+ ad. Ejemplo:

a) Multiplicar x? por 4x + 7 b) 6a(a?— 4ab + 3b?) = 6a%— 24a% + 18ab?

@) = (X2 4x) + (X2 7)
= 43 + 7x2 c) — 3xy2 (4xy? + xy* — 3x3y?)

= — 12x2y%— 3x2y8 + 9xtyS

O también
+
T—I-sz - 15Xm+2yn+4 _ 25x2m+1yn+5

3. PRODUCTO DE POLINOMIOS: para multiplicar dos polinomios entre si, se multiplican todos los
términos del polinomio multiplicando por cada uno de los términos del polinomio multiplicador
teniendo en cuenta la ley de los signos, y se reducen los términos semejantes. En general

(a+b)(a+b) = a(a+b) + b(a+b)
=a%+ab +ab + b?

= a2+ 2ab + b?

a) Multiplicar a+b pora—->b O también X +5
(a+b)(a—b) =a (a—b)+b (a-b) X-3
X2 4+ Bx

=a? —ab + aty- b2 - 3x-15

=a?—b? x2+2x-15

c) (X-2)(x2+3x+4) x2+3x+4
b)(x+5)(x-3) = x(x-3) +5(x-3) X-2
=x%23x +5x —15 x3 +3x2+ 4x
-2 X2 -6x-8

=x2+2x -15

x3 +x2 -2x -8
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PENSAMIENTO ALEATORIO
TABLAS DE FRECUENCIA

Las Tablas de frecuencias son herramientas de Estadistica donde se colocan los datos en columnas
representando los distintos valores recogidos en la muestra y las frecuencias (las veces) en que
ocurren.

Una tabla de frecuencia tipica se encuentra conformada por las siguientes columnas: datos o valor
de la variable (Xi), frecuencia absoluta (ni), frecuencia absoluta acumulada (Ni), frecuencia relativa
(fi) y frecuencia relativa acumulada (Fi).

Datos

Los datos son los valores de la muestra recogida en el estudio estadistico

Frecuencia absoluta

La frecuencia absoluta (ni) es el numero de veces que aparece un determinado valor en un estudio
estadistico. Numero de veces que se repite el i-esimo valor de la variable.

La forma de obtener la frecuencia absoluta no es otra que contando las veces que aparece el dato en
el conjunto de datos.

La suma de las frecuencias absolutas corresponde al niumero total de datos, representado por la letra
N

Frecuencia relativa
La frecuencia relativa (fi) es la proporcion de veces que se repite un determinado dato.

La frecuencia relativa es el cociente entre la frecuencia absoluta de un determinado valor y el numero
total de datos. fi = ni/N

La suma de las frecuencias relativas es igual a 1.
Frecuencia absoluta acumulada

La frecuencia absoluta acumulada (Ni) es la suma de las frecuencias absolutas que se va
acumulando hasta ese dato, es decir, la frecuencia absoluta acumulada de un dato en concreto se
obtiene sumando su frecuencia absoluta a las frecuencias absolutas de los datos que son menores
que él.

Frecuencia relativa acumulada

La frecuencia relativa acumulada (Fl) es el resultado de ir sumando las frecuencias relativas de las
observaciones o valores de una poblacién o muestra

Ejemplo: Se le pidié a un grupo de personas que indiquen su color favorito, y se obtuvo los siguientes
resultados:

Negro, azul, amarillo, rojo, azul, azul, rojo, negro, amarillo, rojo, rojo, amarillo, amarillo, azul, rojo,
negro, azul, rojo, negro, amarillo
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Con los resultados obtenidos, elaborar una tabla de frecuencias.

Frecuencia | Frecuencia Frecuencia Frecuencia relativa
absoluta acumulada relativa acumulada

fi Fi

(a/20) 0,20
5 9 (9/20) 0,25 » 0,45
5 14 0,25 . 0,70
6 — 20 030 —— 1
20 1

PENSAMIENTO NUMERICO-VARIACIONAL

TERCERA SEMANA

PRODUCTOS NOTABLES

CUADRADO DE UN BINOMIO

CUADRADO DE UNA SUMA:

El cuadrado de la suma de dos cantidades es igual al
cuadrado de la primera cantidad mas el doble de la
primera cantidad por la segunda mas el cuadrado de la
segunda cantidad.

Ejemplo:

1. (x + 3y)2=(x)2 + 2x3y + (3y)?
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=

= x? + 6xy + 9y?

1 2. (3x2 + 5y%)2 = (3x2)2 + 203x2e5y3 + (5y7)2
C (a T b )2 = = 9x*+ 30x2y3 + 25y°

DEDUCCION DE LA FORMULA

CUADRADO DE UNA DIFERENCIA:

b a-b Teniendo en cuenta las potencias...
b{b? L (@a=b)’2=(a-b)(a-b)=a?-ab-ab+b?
=a% - 2ab + b?

a El cuadrado de la diferencia de dos cantidades es igual al
cuadrado de la primera cantidad menos el doble de la primera
cantidad por la segunda mas el cuadrado de la segunda

a-b

cantidad.
: Ejemplo:
(a-b)2=a? - [b2+ (ab —b?) + (ab - b?) ] L o ;
(a- b)? = a2 - [2ab - b?] 1. (2x-y) (2>2<) 2:2x )2/+y
(a—b) =a2—2ab + b? = 4x%—4xy +vy

2. (3x2-5y3)? = (3x2)2—2+3x2+5y3 + (5y3)?

= 9x*-30x2y3 + 25y6
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CUBO DE UN BINOMIO
CUBO DE UNA SUMA-

FRTT——— El cubo de la suma de dos términos es igual al cubo del primer
término mas el triple del cuadrado del primer término por el
segundo término mas el triple del primer término por el cuadrado
del segundo término mas el cubo del segundo término.

(a + b)®=ad% + 3a%b + 3ab? + b3

Ejemplo:

1. (x+3)2=x3+3ex2e3+3exe32+33
=x3 + 9x2 + 27x + 27

a’+ bi=(a+ b)(a2 +ab + b?) 2. (2x + 3)3 = (2x)3 +3 * (2x)? *3 + 3 » 2x* 32 + 3?
(a+b)* = a3+ 3a?b + 3ab? + b3 = 8x3 + 36 x% + 54 x-27

CUBO DE UNA DIFERENCIA:

El cubo de la diferencia de dos términos es igual al cubo del

primer término menos el triple del cuadrado del primer término
(-bp=at-3tbesat-p  POr €l segundo término mas el triple del primer término por el
cuadrado del segundo término menos el cubo del segundo
término.
(a-b)3=a3- 3a’b +3ab?+b?
Ejemplo:
1. (x-3)3=x3-3 ex2e3 +3 e xe 3232

=x3-9x%+27x-27

a'b=2ab?+ b’
2. (2x = 3)3=(2x)> -3 @ (2x)> @3 + 3 » 2xe 32
=8x3 - 36 x2+54 x-27

RAZONAMIENTO MATEMATICO

TABLAS DE VERDAD |
Para determinar los valores de verdad de una proposicion compuesta, se deben conocer los valores de verdad
de las proposiciones simples que la conforman.

Una proposicion Para la proposicion ~p P ~P
simple “p” tiene P se define su valor de

dos posibilidades Vv verdad de la siguiente |V | F
de valores. F manera F v

Para dos proposiciones
simples se presentan

cuatro posibilidades de valor:
las dos V, las dos F y
unaVylaotraF

N < < T
M < N <8

CONJUNCION DE UNA PROPOSICION: Se llama conjuncién de dos proposiciones dadas, py q a la

proposicion que se obtiene enunciando q a continuacion de p, unidas por la expresion “y
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La conjuncién de las proposiciones p y q se escribe como: p A g se lee “py q”. Ejemplo:
1) 10 es un numero natural par y divisible por 5 )

p A g, con p: 10 es un numero natural par 9 PAq
g: 10 es divisible por 5 v v v
Vv F F
Una conjuncién es verdadera cuando las proposiciones F Vv F
simples que la forman son verdaderas. F F F

PENSAMIENTO NUMERICO-VARIACIONAL

CUARTA SEMANA

EL BINOMIO DE NEWTON

0 POTENCIA DE UN BINOMIO: Un producto notable muy
(ﬂ -I-b) = utilizado en la matematica es el llamado Binomio de
Newton. En este binomio es muy interesante describir
y aplicar las reglas que permiten hallar el exponente,
(ﬂ +b) =a+b el signo y el coeficiente de cada término
(g ik ) _g 1 2ab .|.[)2 En el desarrollo del binomio, los exponentes de a van
disminuyendo, de uno en uno, de n a cero; y los
(ﬂ' _|_b}3 R 3(?“!) _|_3ﬂb2 +b3 exponentes de b van aumentando, de uno en uno, de
cero a n, de tal manera que la suma de los
(ﬂ, -I-E)) = -|-4ﬂ'3b +6a bz + 4(?!)3 s b4 exponentes de ay de b en cada término es igual a n.
(ﬂ'-l-!)) -a +504b+10ﬂ3b" +100253 -I-5ﬂ'b4 _I_bs En el caso que uno de los términos del binomio sea

negativo, se alternan los signos positivos y negativos.

EL TRIANGULO DE PASCAL

Los coeficientes de los términos que se obtienen en el desarrollo del binomio de Newton se pueden disponer
en forma de triangulo. Este arreglo de niumeros se llama triangulo de Pascal. Una vez construido el triangulo
de pascal se utiliza para hallar el valor de los coeficientes del binomio de Newton.

1 (a+b)° =1
L (a+b)’ =h +
L ¢ 7 (a+b)? =fa? + 2ab + b?
l_y_?_y_la_'_) (a+b)3 =a’+ 3a’b+ 3ab? #b?

1 5 10 10 5 1 ! f ! J
S S 1 5 10 10 5 1
1 6 15 20 1,5 1

1 6 15 20 5 1

http:/ipinomat.jimdo.com/

http:/Ipinomat.jimdo.com/

En el triangulo de Pascal cada fila comienza y termina en uno el resto de valores se obtiene de la suma de los
dos numeros que se encuentran exactamente sobre el, ubicados en la fila inmediatamente superior, asi la
sexta fila del triangulo de pascal tiene la secuencia 1, 5, 10, 10, 5, 1

Se pueden analizar algunas caracteristicas al desarrollar las potencias de un binomio mediante el triangulo de
Pascal, como hallar el término en los siguientes casos:
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a. El tercer término de (a + 5)3

De acuerdo al triangulo de Pascal y al binomio de Newton, el tercer término corresponde a 3ab?, entonces
reemplazamos 3.a.5 = 3.a.25 = 75a

b. El cuarto término de (x + 2)°

De acuerdo al triangulo, el cuarto término corresponde a 20x323, reemplazamos 20x38 = 160x3

SUMA POR DIFERENCIA:

a-b El producto de una suma (a+b) por la diferencia (a—b), es igual al
. cuadrado del primer término, menos el cuadrado del segundo
término.

Es decir (a + b) ® (a— b) = a% - b?

Ejemplo:
a+hb 1). (2x+5) ® (2x-5) = (2x)>—52=4x2- 25

. - J

v
a http:iipinomat jimdo.com

2).(3x-2)* (3x+2)=(3x)2-22=9x2-4

PRODUCTO DE LA FORMA (x + a) (x + b):

x a “Cuadrado del primer término, mas la suma de los términos distintos
multiplicada por el término comun y mas el producto de los términos
. xz ax X distintos” es decir.

(x +a) (x+b)=x2+xb+ax+ab
ab b =x2+(a+b)x+ab
% El coeficiente x? es la unidad
: « El coeficiente de x es la suma algebraica (a + b) de los términos
(x+a)(x+b)=x?+xb+ax+ab independientes.

« El término independiente es el producto (ab) de los términos
independientes de los binomios dados.

X a

[x+a)(x+b)=x2+{a+b)x+ab

Ejemplos:
3+5=5
a.(x+3)- (x+2)=x*+B+2)x+3-2 =x*>+5x+6 observa que 326
8+(-7)=1
b.(a+8)-(a—=7)=a*+(8—-7)a+8-(-7) =a*+a—-"56 observa que 8.(7) = 56

PENSAMIENTO GEOMETRICO-METRICO

TRANSFORMACIONES RIGIDAS DE FIGURAS GEOMETRICAS.
Una transformacion es el movimiento de una figura en la red de coordenadas.

Recuerda que el plano de coordenadas esta representado por la red de coordenadas. Asi que cuando
transformas figuras en un plano de coordenadas, las estds moviendo en una red de coordenadas.

Para recordar
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Las coordenadas se forman asignando un determinado

Se IIamgp e;les coordenadas a las dos rectas valor al eje “x" y otro valor al eje “y". Esto se representa de
perpend |Icu|ares une >€ mterconggtan Tn un b la siguiente manera: P (x, y), es decir el primer nimero
5gnatl;)sc?sap(i?3 O'S_Laesnr:;;az’yr)ec' €n el nomore corresponde al eje de las "x" y el segundo al eje de las "y"
Ejey )’A
5 (2,3)
L et o ° .
g i En este ejemplo, las
K] N P : coordenadas de los
— 3|8 . |
Cuadrante | &Cuadrante | (-3.1) | puntos en cada
215 — 1 ; cuadrante son: en el
N [ | L] (0‘0') P - cuadrantel, P (2,3);
" TOrigen 1 ! ! ' ! cuadrante ll, P (-3,1);
: ; 3 2 4 1 2 3 X ' i
: ——" 1 { Elex . - cuadrantelll, P (-1,-2) y
il e . P e Frd ' cuadrante IV, P (2,-3).
A T
+1- - -2 i
Cuadrante m _ | Cuadrante v _ 4 5----d@2-3)

Las figuras se pueden transformar de tres maneras: una traslacion, una reflexion o una rotacion...

TRASLACION: Es el movimiento directo de una figura en la que todos sus puntos: Se mueven en la misma
direccidén. Se mueven la misma distancia.

El resultado de una traslacion es otra figura idéntica que se ha desplazado una distancia en una direccién
determinada.

Una figura geométrica se traslada en el plano cuando cambia de posicién sin girar. Una traslacion esta
determinada por tres elementos:

Magnitud: indica cuantas unidades se traslada la figura
Direccién: indica a lo largo de cual recta se produce la traslacion

Sentido: como a lo largo de una recta hay dos posibles sentidos, es necesario especificar sobre cual se
produce la traslacion (abajo, arriba; derecha o izquierda).

YA
< Ejemplo:
A(’ 1r2) 2 , T
n Dado el poligono ABC de vértices

» A(-1,2),B(-5,-2), C (-1, -6)
X

trasladar el poligono ABC 3 unidades, en direccion: vertical,
sentido: abajo

Al trasladar el poligono nos podemos dar cuenta que
obtenemos nuevos vértices

A’ (<1, -1), B" (-5, -5), C’ (-1, -9)
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Apellidos del estudiante:

ROTACION: Es una transformacion rigida en el plano que consiste en girar una figura alrededor de un punto
manteniendo la forma y el tamafo de la figura original.

para rotar una figura es necesario indicar tres elementos.

1. el angulo de giro que debe expresarse en grados.
2. el sentido que puede ser en el sentido de las manecillas (negativo) del reloj o en sentido contrario
(positivo).

3. el centro de rotacién que corresponde al punto del cual se va a rotar la figura. el centro de rotacion
puede estar en el interior de la figura, en uno de sus vértices o en su exterior.

a =90°
- @ < Ejemplo:
Dado el poligono ABC de vértices
A (—1,2), B (-2,3), C (-1,5)
rotar el poligono 90°, en sentido positivo, con centro
; de rotacién M (0,0)
5 5_5 1 2
(o v A
Z -2
B
REFLEXION

Como su nombre lo indica, la reflexion tiene la cualidad de reflejar la imagen de un punto, linea, figura,
poligono o de cualquier objeto mediante el efecto espejo.

La reflexiéon es el proceso de trasladar o copiar todos los puntos de una figura a otra posicion equidistante
(igual distancia) de una recta denominada eje de simetria (eje de reflexién). El resultado es una imagen

especular (espejo) de la original.
Caracteristicas de las reflexiones:

Un objeto y su reflexidn son simétricos sobre la recta de reflexion.
Un objeto y su reflexién son congruentes.

Un objeto y su reflexion son similares.
Si un objeto reflejado es otra, vez de reflejado el objeto resultante es consiente con el objeto original.

Pagina 13 de 24

Asignatura: Matematica Guia n°: 2° periodo Prof.: Raul E. Pino



Apellidos del estudiante:

Ejemplo:
1. Dado el poligono ABCD de vértices
A(-5, 3), B(-1,3), C(-2,5), D(-4,5)

Nombres del estudiante: Grado Octavo Jornada: ____

2. Dado el poligono ABCD de vértices A(-5, 3),
B(-1,3), C(-2,5), D(-4,5) hallar su reflexiéon con

relacion a la recta que pasa por los puntos M(-

hallar su reflexion sobre el eje X 5.-1), N(2,3)
Y Y
D C o c 1
N\
A B VAR b
\ Y *\
N "\_ <
\ / \ B
A — A ——
X moTn AN X
! . / >C’
A B # \
A "--—-...D,
D’ C

Si la linea de reflexion es una recta, se
traza una perpendicular desde cada uno de
los vértices a la recta (eje de reflexion) de
tal forma que se halla el punto simétrico de
cada uno de los vértices de la figura.

Si la linea de reflexion es el eje X,
facilmente podemos contar las
unidades que existen entre el vértice
de la figura y la linea de reflexion.

PENSAMIENTO NUMERICO-VARIACIONAL

QUINTA SEMANA

DIVISION DE EXPRESIONES ALGEBRAICAS

DIVISION DE MONOMIOS: Para dividir dos monomios se dividen los coeficientes, con sus signos y se restan

ax™ ax™™™m |
los exponentes de las letras comunes. En general. = b Ejemplo:
20x° _ 6—4 __ 2 18a°b* _ 2
L= 4x°% = 4x 3. g = 3a“b

2. -6m?n+2mn=-3 4, (— 5xM™ly)+(— x3y3) = 5XM*1-3 = Hxm-2y-2

DIVISION DE POLINOMIOS POR MONOMIOS: Se divide cada uno de los términos del polinomio por el
monomio separando los coeficientes parciales con sus propios signos. En general.

a+b+c a b c
= —-4+-+4- Ejemplo:
X X X X
ax*+2x%+6x5_ ax*  2x®  6x 3 2
1T, ————=—+—=+—=2+x>+3x
2x3 2x3  2x3 7 2a3
4m*-24m7+8m?8 4m* 24m7  8md
2-—= —_ —:m—6m 2m5
4m3 4m3 4m3 + 4m3 +

DIVISION DE DOS POLINOMIOS: La operacion es muy similar a la divisién tradicional de numeros naturales,
donde hay un divisor, un dividendo, un cociente y un residuo.
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Dividir un polinomio se ve mas complejo por la inclusién de términos algebraicos que tienen letras y numeros.
Por ello, para explicar la division de polinomios desarrollaremos un ejercicio practico:

Vamos a dividir el polinomio 1) 2x + x>~ 15 entre x + 5

- Primero, ordenamos tanto el dividendo como el divisor de mayor a menor segun sus grados, y completamos
el grado que falte X2 + 2x — 15entre x + 5

- Se divide el primer término del dividendo (x2) entre el primero del divisor (x) para X2 + 2x — 15| X+5
obtener el primer término del cociente. x?+x = x. Este resultado lo ponemos debajo
del signo de la division. X

producto del dividendo, para lo cual se le cambia el signo a cada término y se le -xZ - 5x

-Se multiplica el primer término del cociente por el divisor y se resta este X2+ 2K — 15| x+5
coloca debajo de su semejante en el dividendo.

- 3x
-Bajamos el siguiente término, se divide el primer término del residuo entre el X+ 2% — 15| x +.5
primer término del divisor —3x + x = =3 para obtener el segundo término del Z - Bx
cociente luego multiplica por el divisor y el producto se resta del dividendo, —— 15 x -3
cambiando los signos y reduciendo los términos semejantes. ) 3’(__'_/15

PENSAMIENTO ALEATORIO

GRAFICAS ESTADISTICAS

Es una representacion visual de datos estadisticos por medio de puntos, lineas, barras, poligonos o figuras
asociadas a escalas de medicién, que permite una facil comprension de la informacion en su conjunto.

GRAFICA DE BARRAS

El grafico de barras, como su nombre lo indica, esta constituido por barras rectangulares de igual ancho,
conservando la misma distancia de separacién entre si. Se utiliza basicamente para mostrar y comparar
frecuencias de variables cuantitativas o comportamientos en el tiempo, cuando el nimero de items es
reducido.

Todas las barras tienen que tener una anchura igual, separadas entre si, las barras se pueden graficar
tanto verticalmente como horizontalmente. Se pueden elaborar barras compuestas y barras agrupadas.

Veamos el siguiente ejemplo del porcentaje habitantes usuarios de internet del afio 2007 por paises (Fuente:
Unién Internacional de Telecomunicaciones).

Orientacion vertical y orden por frecuencias Orientacién horizontal y orden alfabético

T 0 M 20 30 40 S0 60 70 80 90 100

Alemania

Espafa

Francia

Grecia

Paises Bajos

Portugal

ccB8888388

aises Alemania Espafia Francia Portugal Grecia Rumania Rumania

Bajos
DIAGRAMA CIRCULAR
Usualmente llamado grafico de torta, debido a su forma caracteristica de una circunferencia dividida en

sectores, por medio de radios que dan la sensacion de un pastel cortado en porciones.
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La amplitud de cada sector, en grados, se obtiene multiplicando la frecuencia relativa de cada modalidad
o valor por 360°.

Se usa para representar variables cualitativas en porcentajes o cifras absolutas cuando el numero de
items no es superior a 5 y se quiere resaltar uno de ellos.

En el siguiente diagrama de sectores se representa el numero de nifios nacidos por municipio

Numero de nifios

Numero | Amplitud
Municipio | de de cada

nifos sector

(360°/N.ni)

Valledupar | 13 156° Valledupar
Codazzi 5 60° 43%
Aguachica | 6 72°
Curumani | 4 48°
Becerril 2 24°
HISTOGRAMA

Se utiliza con variables continuas, o agrupadas en intervalos, representando en el eje X los intervalos de clase
y levantando rectangulos de base la longitud de los distintos intervalos y de altura tal que el area sea
proporcional a las frecuencias representadas.

El poligono de frecuencias se obtiene uniendo los puntos medios de las bases superiores de los rectangulos.

Los histogramas permiten comparar datos de una forma rapida (basta mirar la grafica)

Frecuencia absoluta

Clases | Frecuencia 8
(pesos)| absoluta 7
[41, 47) 4 6 /\
[47,53) | 7 : / \ |
[53, 59) 4 4 . s |
[59, 65) 3 ; ] Bt
[65, 71) 4 2
[71,77] 3 1

0

11 47 53 59 65 T 7

Pesos
PENSAMIENTO NUMERICO-VARIACIONAL
SEXTA SEMANA

COCIENTES NOTABLES

Son ciertos cocientes que se escriben por simple inspeccidn, sujetandose a reglas fijas y sin realizar la
division. Los cocientes notables son cocientes exactos.
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CASO 1:
Cociente de la diferencia de potencias iguales entre la diferencia de sus bases. (—/ =)

Este caso se produce cuando n es un nimero par o impar.

xn _ yn
pr — xn—l +xn—2y+ xn—3y2 _l__,,yn—l

La diferencia de dos potencias de exponentes iguales, pares o impares, siempre ES DIVISIBLE entre la
diferencia de sus bases. Se siguen los siguientes pasos:

1. Existira un numero de términos igual al exponente de los términos del dividendo y todos seran positivos.
2. En cada término se multiplica el término de la izquierda por el término de la derecha de la expresion dada.

3. En el primer término el factor de la izquierda tendra un exponente igual al del dividendo disminuido en uno,
y el factor de la izquierda tendra un exponente de cero.

4. Para los exponentes de los demas términos: El término de la izquierda disminuye una unidad, y los de la
derecha aumentan también una unidad (si se suman los exponentes de los dos términos siempre sera igual a
n-1). Ejemplos:

x°—y° m?- 25

" 3 2,2 3 4 _
a. y = X +x°y+ x°y*+xy° +y b. m_n—m+5
4_ 14
C. % = (2a)® + (2a)?b + 2ab? + b3
=8a® + 4a?b + 2ab? + b3
CASO 2:

Suma de potencias iguales impares entre la suma de sus bases. (+/+)

Este caso se produce cuando n es un numero impar.

n n

x"+y ne1
x+y

La suma de potencias de exponentes iguales impares siempre es divisible exactamente entre la suma

de sus bases. Se estructura igual que el anterior con la siguiente diferencia en el paso uno.

= XVl xM2y 4 x13y2 Ly

El primer factor del resultado sera positivo, el segundo negativo y asi seguiran alternandose hasta el ultimo
término. Ejemplos:
a’+32

x7+y7 b. e a* —a32 + a?2%? —a23 + 24
a. ey = x% — x5y + x4y2 _ x3y3 + x2y4 _ xy5 + y6 a+
= a*—2a%+ 4a®* -8+ 16
CASO 3:

Diferencia de potencias iguales pares entre la suma de sus bases. (— / +)
Este caso se produce cuando n es un numero par.

n n
xx:_}}]’ — 41 —x""2y+ xn—3y2 _ ___yn—l
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La diferencia de potencias de exponentes iguales pares siempre es divisible exactamente entre la suma de
sus bases. Se estructura exactamente igual que el anterior sin diferencias.

m?-25 16a*-p* _ 3 _ 2 2 _ 13
= m-5 b.—2a+b = (2a) (2a)“b + 2ab* —»b

Ejemplos: a.
=8a® — 4a?b + 2ab?* — b3

IMPORTANTE: Si tenemos una suma de potencias iguales pares NUNCA sera divisible exactamente entre la
suma de sus bases, TAMPOCO lo sera la diferencia de potencias iguales impares entre la suma de sus bases.

CONCLUSION

XM= yn ) L xM—yn L

o Siempre es divisible Ty Es divisible para n par

+Y" Es divisible para n impar X=Y" Nunca es divisibles
x+y x—y

RAZONAMIENTO MATEMATICO
TABLAS DE VERDAD II
DISYUNCION DE UNA PROPOSICION: Se llama disyuncién de dos proposiciones dadas, py q ala

proposicion que se obtiene enunciando q a continuacion de p, unidas por la expresion “0”
La disyuncion de las proposiciones p y q se escribe p v q y se lee “p o q” Ejempilo:

1) 15 es multiplo de 5 o de 2

p V q, con p: 15 es multiplo de 5 P q PVq
q: 15 es multiplo de 2 Vv Vv Vv
Vv F Vv
Una disyuncién sélo es falsa cuando las F Y, Y,
proposiciones simples que la forman son falsas F F F

CONDICIONAL DE UNA PROPOSICION: Se llama condicional de dos proposiciones dadas, py q a la
proposicion que se obtiene enunciando q a continuacion de p, unidas por la expresion “si... entonces...”
El condicional entre las proposiciones p y q se escribe como p — q y se lee “si p, entonces q” ejemplo:
1) Si 8 es un numero par entonces es divisible entre 2

p — q, con p: 8 es un numero par P q P—q
g: 28 es divisible entre 2 \' \' \'
. . \"/ F F
Una condicional es verdadera en todos los
casos salvo cuando p es verdadero y g falso F \J \J
F F \"/

PENSAMIENTO NUMERICO-VARIACIONAL

SEPTIMA SEMANA

MEDIDAS DE TENDENCIA CENTRAL

Las caracteristicas globales de un conjunto de datos estadisticos pueden resumirse mediante una serie de
cantidades numéricas representativas llamadas parametros estadisticos. Entre ellas, las medidas de
tendencia central, como la media aritmética, la moda o la mediana, ayudan a conocer de forma aproximada el
comportamiento de una distribucidn estadistica.

Para poderlas realizar se necesita una situacién en la que se presentan varios datos (valores).
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Estos datos pueden o no repetirse y a las veces que se repite un dato, se le conoce como frecuencia.

MEDIA ARITMETICA O PROMEDIO

Consiste en hallar un numero medio entre varios de la misma especie.
Es una cantidad que nos indica la cantidad total dividida en partes iguales.
Se identifica con las letras M o X

Para hallar la media aritmética o promedio de varias cantidades, se suman y esta suma se divide por el
total de las cantidades.

Ejemplo:

Hallar la media aritmética o promedio de las siguientes cantidades: 9, 10,4,6,9,6,8,9,1,9,6, 9,4
Primero sumo todas las cantidades anteriores.

El resultado de la suma se divide entre el total de los nUmeros sumados (13)

9+410+4+6+9+6+8+9+1+9+6+9+4 90
X = 13 =E=6,923

Por lo tanto, la media aritmética o promedio de los datos o valores anteriores es 6.923

M=6.923 o X=6.923

MEDIANA

Consiste en hallar el valor que se encuentra en el centro del conjunto de datos o valores. Para encontrarla, la
condicion es que los datos estén ordenados del menor al mayor. Se identifica con las letras Md

Se pueden dar dos casos.
1.- Cuando el numero total de valores es impar.

En este caso, después de ordenar los valores de menor a mayor, la mediana es el valor que queda al centro
de la serie. Ejemplo:

Encontrar la mediana del conjunto: 9, 10, 4,6, 9,6, 8, ,9,1,9,6,9, 4

Primero hay que ordenarlos de menor a mayor:

1,4,4,6,6,6,8,,9,9,9,9,9, 10. Son trece valores, el trece es impar.

Ahora, localizar el que se encuentra en el centro. quedan seis datos antes del centro y seis después.
1,4,4,6,6,6,8,9,9,9,9,9,10

La mediana de este conjuntoes 8. Md =8

2.- Cuando el numero total de valores es par.

En este caso se localizan los dos valores que quedan al centro, se suman y el resultado se divide entre dos
(es decir, se promedian los dos valores) para encontrar la mediana.

Ejemplo. En el conjunto 9, 10, 4,6, 9,6,8,,9,1,9,6,9,4,6
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Los datos del conjunto son catorce (que es numero par), entonces ordeno de mayor a menor y busco los dos
que quedan al centro de la serie

1,4,4,6,6,6,8,9,9,9,9,9,10,6

Ahora saco el promediode 8y 9
8+9=17+2=85

La mediana es 8.5. Md = 8.5
MODA

Esta medida consiste en encontrar el dato o valor que se repite mas veces en el conjunto de valores dados.
Es decir, el valor que tiene mayor frecuencia. Se identifica con las letras Mo

Ejemplo: En el conjunto 9, 10, 4,6, 9,6,8,9,1,9,6, 9, 4

la moda es 9 porque es el valor con mayor frecuencia (el que mas se repite). Mo = 9

Si en un grupo de datos o valores hay dos con la misma frecuencia, entonces se dice que es bimodal.
Ejemplo: En el conjunto 9, 10, 4,6,9,6,8,9,1,9,6,9,4,6,6

La frecuencia de 9 y 6 es igual (cinco veces cada uno) y es la mayor (es decir los valores que mas se repiten),
por lo tanto, es bimodal.

Mo bimodal =9y 6
Si hubiera mas de tres datos con la mayor e igual frecuencia, entonces seria multimodal.

Por ejemplo: En el conjunto anterior que hubiera tres cuatros mas, entonces, el 9, el 6 y el 4 tendrian la misma
frecuencia y la mas alta, por lo tanto, la moda seria multimodal.

9,10,4,6,9,6,8,9,1,9,6,9,4,6,6,4,4,4
Mo multimodal = 9, 6, 4

Lo importante es que sea el o los valores que mas se repiten.

PENSAMIENTO GEOMETRICO-METRICO

POLIEDROS

Un poliedro es un cuerpo geomeétrico de tres dimensiones cuyas caras son poligonos. Un poliedro puede ser
entendido como un cuerpo sélido y tridimensional. Cuando todas sus caras y angulos son iguales entre si, se
lo califica como un poliedro regular. De lo contrario, sera un poliedro irregular.

Elementos de un poliedro. En un poliedro podemos distinguir los siguientes elementos:

Cara e Caras: son los poligonos que forman el poliedro.

e Aristas: son los segmentos en los que se intersecan
(cortan) las caras. Dos caras tienen una arista en comun.
\ e Vértices: son los puntos donde se intersecan las
aristas. Tres caras coinciden en un mismo vértice.

Diagonal =

, | ; —*:;;gé“;fico e Angulos diedros: Los &dngulos formados por cada
‘z?fd“rl:- i k dos caras que tienen una arista en comun.
- e Angulos poliédricos: Los angulos formados por tres
l — - Vértice 0 mas caras del poliedro con un vértice comun.
~ Arista o Diagonales: Segmentos que unen dos vértices no

pertenecientes a la misma cara.
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Los poliedros regulares son cinco:

El tetraedro regular: compuesto por cuatro caras con forma de triangulos equilateros.

Grado Octavo Jornada: ____

El cubo: que esta compuesto por seis caras cuadradas; motivo por el cual se le conoce también con el
nombre de exaedro regular, (exaedro = cuerpo con 6 caras).

El octaedro regular: compuesto por ocho caras con forma de triangulos equilateros, en forma de dos

piramides unidas por sus bases.

El dodecaedro regular: compuesto por doce caras con forma de pentagono.

El icosaedro regular: compuesto por veinte caras con forma de triangulos equilateros, que tiene un eje plano

hexagonal.

£ A

Tetraedro

Octaedro

Icosaedro

PUEDES OBTENER MAYOR INFORMACION EN

https://pinomat.jimdofree.com/grado-octavo/
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Apellidos del estudiante: Nombres del estudiante: Grado Octavo Jornada: ____
REPUBLICA DE COLOMBIA
MINISTERIO DE EDUCACION NACIONAL

INSTITUCION EDUCATIVA LAS FLORES

Aprobada por las resoluciones de la Secretaria de Educacion y Cultura del Cesar n.°* 262 y 0250 de noviembre de 2004 y junio de
2005 respectivamente
NIT: 824400469-4

GUIA DE ACTIVIDADES

(Para entregar en el colegio)

Sede PRINCIPAL PERIODO
Area o asignatura MATEMATICAS
RAUL EMIRO PINO SANTIAGO
Docente(s) responsable(s) - -
(Teléfono y/o correo) tolimagua@hotmail.com 2
3156809120
Nombre del estudiante
Grado OCTAVO | Grupo: 01 [0 02 [0 03 | Jornada: M O T 0O
Nombre del acudiente ‘ Teléfono de contacto:
Fecha de entrega a acudiente/estudiante: ‘ Fecha de recepcion en el colegio:
ACTIVIDAD

(Primera semana)

1. Resolver la adicién entre polinomios

1). (5x3+ 4x2+ 6x — 5) + (2x3—3x2+ 6x + 4) = 3). (Bx*-2x3+5x —8) + (2x* —3x + 6x3 + 4) =
2). (5x* +3x3 — 6x% + 6) + (2x3 —5x2 +8x* —4) = 4). (6x* + 8x3 + 5 —2x?) + (3x2 = 7x3 + 8x) =
2. Hallar la diferencia para los siguientes polinomios (recuerda que al minuendo se le cambian los signos)
1). (5x*+ 4x%2+ 6x — 5) — (2x* = 3x?>+ 6x + 4) = 3). (Bx*—2x3+5x-8)— (2x*—3x +6x3 +4) =
2). (5x* +3x3 — 6x2 + 6) — (2x3 —5x2 +8x* —4) = 4). (6x* +8x3+5—2x) — (3x?2 - 7x3 + 8x) =

3. Determina si la afirmacion es falsa o verdadero.
a. Un triangulo rectangulo isésceles tiene dos lados de igual medida ( )
b. En todo triangulo se cumple el teorema de Pitagoras, sin importar cuales son las medidas de sus
angulos interno ()
c. En un triangulo rectangulo los lados que forman el angulo se denominan catetos ( )
d. En un triangulo rectangulo, el lado de mayor medida se conoce como hipotenusa ( )

4. Desde una distancia de 12m, un jugador pateé la pelota hacia arriba, la cual chocd con la pared de una
edificacion a una altura de 5m. si la trayectoria de la pelota fue una recta Qué distancia exacta recorri6?

ACTIVIDAD
(segunda semana)

1. Hallar el producto de las siguientes expresiones algebraicas.
1). 4ab?x3 (—8a’b3x?) = 2). 3m°® (=7m?n)(-2mn3) = 3). 7a(a®-5ab + 6b?) =
4). — 5xy? (6xy? + 3xy* — x3y3) = 5) (3x + 2)(x — 6)

2. Se ha realizado una encuesta en 30 hogares en la que se les pregunta el numero de individuos que
conviven en el domicilio habitualmente. Las respuestas obtenidas han sido las siguientes:

4,4,1,3,5,3,2,4,1,6,2,3,4,5,5,6,2,3,3,2,2,1,8,3,5,3,4,7, 2, 3.
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Apellidos del estudiante: Nombres del estudiante: Grado Octavo Jornada: ____
Calcule con los datos anteriores la distribucidon de frecuencias de la variable obteniendo las frecuencias
absolutas, relativas y sus correspondientes acumuladas.

ACTIVIDAD
(Tercera semana)

1. Hallar el producto notable de
1). (3x +y)? = 2). (x—4)°= 3). (x +5)3 = 4). (x —4)3

2. Construir las tablas de verdad de las siguientes proposiciones.
a. ~pAq b. pA~q

ACTIVIDAD
(Cuarta semana)

1. Halla el término que se pide en cada caso, utilizando el triangulo de pascal
a. El segundo término de (x + 3)* c. El ultimo término de (x + 3)°

b. El tercer término de (m + 2)° d. El primer término de (x + 3)°

2. Mediante los productos notable, Hallar por simple inspeccion
a)(x+7)*(x-7)= b).(2x+3)*(2x—-3)= ) (x=7) *(x+4) d) (x-5) ¢«(x+8) =

3. Dado el poligono ABC de vértices A (1,3), B (-3,3), C (-3,1) realizar los siguientes movimientos en el plano:
a. Trasladar el poligono ABC 3 unidades, en direccién: horizontal, sentido: derecha
b. Hallar la reflexion del poligono ABCDE sobre el eje y
c. Rotar el poligono ABC 90°, en sentido negativo, con centro de rotacion O (2,-2)

ACTIVIDAD
(Quinta semana)

1. Hallar el cociente de las siguientes expresiones algebraicas

30xty 9xtyt 12x%+ 28x5y* 18a°b*+ 18a°b3— 18a°b®
= = 3. ————— 4. >
6xty 9xty 4x 6a3b
5. (6x* + x3 +4x2 -7x) entre (2x 2+ X)
2. Analiza la siguiente grafica y responde
s a. ¢ Cuantos estudiantes fueron encuestados?
12 , , : .
b. ¢ Cuantos estudiantes prefieren futbol y voleibol?
310 -
Skie c. ¢, Cual es el deporte con menos preferencia?
J6 - 1
244 a2 I d. ;Cual es la diferencia entre los estudiantes que
i | _ T | prefieren baloncesto y atletismo?
0 . . : . .
e. ¢;Cuales son los deportes que tiene igual cantidad de
Rl ‘lp o b“ .
<& & sl e preferencia?
Gl
g * ®
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Apellidos del estudiante: Nombres del estudiante:

ACTIVIDAD
(Sexta semana)

1. Calcula cada cociente aplicando cocientes notables
x6_ y6
a. =
x=y
81x*— y*
b, 22X =Y _
3x+y

3+ 8y3 _

x—-2y
m°+32 _
m+2

2. Construir las tablas de verdad de las siguientes
proposiciones.

a. ~pVq b. pV~q

ACTIVIDAD
(Séptima semana)

1. Calcular las medidas de tendencia central (media,
mediana y moda) para los datos de las edades de los
estudiantes de un curso, dadas por

14, 15, 14, 14, 15, 13 ,14, 14, 15, 15

2. Siendo:
C, el numero de caras del poliedro.
V, el nimero de sus vértices.
A, las aristas.
D, las diagonales.

DECALOGO DEL BUEN ESTUDIANTE

1.- El buen estudiante siempre esta al dia
en sus deberes.

2.- El buen estudiante organiza su trabajo,

Su material y su tiempo.

3.- El buen estudiante atiende al profesor y

no se distrae.

4.- El buen estudiante pregunta

para no tener dudas.

5.- El buen estudiante presta atencion y no

molesta a sus companeros.

6.- El buen estudiante repasa

todos los dias.

7.- El buen estudiante estudia en un lugar

adecuado y esta concentrado.

8.- El buen estudiante duerme lo necesario.
9.- El buen estudiante no tiene antipatia a

ninguna asignatura.
10.- El buen estudiante tiene ganas de
aprender.

Si alguien pudo hacerlo,
yo también podré hacerlo.
V si nadie [0 hizo antes,
Vo seré el primero

Completa el cuadro de acuerdo al numero de elementos del poliedro

CIV|IA|(D

Tetraedro
Cubo (hexaedro)
Octaedro

Grado Octavo Jornada: ____

Puede desarrollar las actividades en la misma hoja, si no tiene espacio para desarrollar algunos ejercicios, por
favor anexar otra hoja, con el nombre completo grado y jornada.

Debe enviar unicamente las actividades, usted debe quedarse con la guia donde aparecen los contenidos de
la asignatura
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